

固原市总推动模范职工之家与新业态工会结对共建

“强带弱”“老带新”提升新业态工会工作水平

本报讯 (记者马学礼 李静楠 通讯员马军)“我们学习借鉴了固原新时代购物中心的‘提案分级办理’机制,把骑手关心的热点、难点等问题纳入重点办理范围,他们还指导我们建立了会员代表大会操作指南等10项制度模板。”近日,宁夏单元格(固原)科技有限公司工会干部苏俊龙跟记者分享公司工会的新变化。据悉,该变化源自固原市总工会推行的模范职工之家与新就业形态工会结对共建工作。

2023年底,为了提升新业态工会工作水平,固原市总按照地域相邻、行业相近等原则,以“一对一”“多对一”“一对多”等组合形式,推动近5年来获得市级以上荣誉的模范职

工之家与基础薄弱、新近成立的新业态工会结成对子,发挥模范职工之家示范引领作用,带动新业态工会取得工作新突破。

一年多来,固原市总已成功促成宁夏古雁玻璃建材有限公司工会模范职工之家与固原市快递行业联合工会等36对共建组合,实现“结对一组、提升一批、激活一片”的共建目标。

通过“上门指导+云端互动”,这些共建组合着重完善会员代表大会、会务公开、经费管理等制度,建立“制度体检+经验共享”双轨机制;举行“双月观摩”活动,设立劳动争议联合调解工作站,共同建设数字工会服务平台,创新“互联网+工会”线上活动载体。同时,共建

双方推行工会干部“双培计划”,开展一次制度联审、一场技能比武、一轮阵地互访、一项创新课题和一组暖心服务等“五个一”行动,建立起季度业务轮训制度。

共建过程中,双方通力合作,打造“15分钟职工服务圈”共享阵地,建设符合“六有”标准的职工之家示范点,推动全市79个新就业形态劳动者服务驿站提档升级。宁夏古雁玻璃建材有限公司工会将职工活动中心升级为新就业形态劳动者共享驿站,快递小哥凭工牌可免费使用。其职工之家原有的午间健康义诊、法律诊所等服务向快递小哥开放,新增快递包裹临时寄存点、电动车应急充电桩等

服务。固原货运行业联合工会也在宁夏古雁玻璃建材有限公司工会指导下建立“司机代表线上议事厅”,并通过“年检星级认证”推动平台企业将司机诉求纳入运营决策。2024年该平台司机满意度提升25%,星级认证通过率达80%。

固原市总工会常务副主席王志贤表示,结对共建活动让固原的模范职工之家建设再上新台阶,新业态工会实现“三提升三覆盖”,即组织活力提升100%、职工满意度提升30%、规范化建设达标率提升50%;服务阵地覆盖率达到90%、干部培训覆盖率达100%、制度完善覆盖率达100%。

加强交往交流交融 共促技能水平提升

2025鄂台职工交流活动举办

本报讯 (记者张翀 通讯员万启武)日前,参加第十九届湖北·武汉台湾周活动的台湾职工代表团一行26人,参访鄂州华工法利莱切焊系统工程有限公司。第十九届湖北·武汉台湾周“2025鄂台职工交流活动”正式开启。

据悉,台湾职工代表团来自台北市8个产业工会和1个总工会,涵盖6家企业。代表团成员深入工厂车间,近距离观摩生产一线职工进行大功率激光切割、焊接、清洗高端智能装备及自动化产线的运作,听取企业在激光切焊、智能制造等方面产业发展情况的介绍,深刻感受新质生产力的蓬勃生机与无限活力。

主办方还组织台湾职工代表团参观武汉华中数控鄂州有限公司,观看企业劳动竞赛、技能比武等活动场景,感受“勤奋工作、精益求精、和谐共建”的企业文化氛围;参观武汉钢铁有限公司热轧产线,在火热壮观的生产现场见证钢铁是怎样炼成的;走进全国首批大思政课工业文化专题实践教学基地,武钢一号高炉工业遗址公园,感受一代代武钢人传承和发扬的“高炉精神”。

本次交流活动坚持以文化为桥,通过实地参访、互动交流、沉浸体验,让两岸职工心更近、情更浓。代表团成员登上黄鹤楼,在吟诵“昔人已乘黄鹤去,此地空余黄鹤楼”的诗句中感悟中华悠久的历史文化;在辛亥革命纪念馆,面对孙中山铜像,感受无数仁人志士救国报国的赤诚之心;在琴台大剧院,聆听编钟的优雅乐音,领略中华文化的博大精深和深厚底蕴;来到武汉江汉关、黎黄陂路街区,在浓浓的烟火气息中,感受城市的日新月异;漫步东湖绿道,在湖光山色间,欣赏湖北的秀丽风光。

江西崇义县总打造“云端”思政微课堂

本报讯 (记者王晓颖 通讯员刘玲玲)近日,江西省赣州市崇义县总工会为职工打造了一堂“云端”思政微课堂,通过“工会搭台、职工创演、云端传播”,聚焦工运历史和涌现出的先进典型人物,鼓励一线职工化身“工运讲师”和“时代记录者”,用短视频“解码”思政教育新内涵。

近年来,崇义县总创新“工会+短视频”思政传播模式,将工运历史与劳模工匠奋斗故事转化为职工看得见、听得懂、喜欢传的思政课。通过工会组织引领、职工主动创演、新媒体矩阵传播“三维联动”机制,引导广大职工在重温历史中汲取信仰力量。



有了“爱心暑托班”
带着孩子来上班

7月7日,在江苏省南京市1865产业园区,秦淮区总工会开办的“爱心暑托班”上,孩子们在老师的指导下绘制航空航天主题绘画。为了让职工安心工作,让孩子们度过一个安全、充实、有意义的暑假,南京市总工会联合团市委、市妇联,发动支持各直属工会、街道、园区和有条件的用人单位举办“爱心暑托班”,纾解职工后顾之忧,点亮孩子暑期时光。

本报记者 刘金梦 摄

三亚市总构建响应迅速的维权服务网络

12351热线与政府12345热线实现联动

本报讯 (记者赖书闻)“多亏了工会的及时帮助,我才讨回公道!”近日,在海南省三亚市某职业学院工作了11年半的游泳池管理员姚某收到学校支付的4.8万余元经济补偿金。据悉,近年来,三亚市总工会通过加强普法宣传、畅通12351工会服务职工热线与政府12345热线联动机制等举措,构建了覆盖广泛、响应迅速的维权服务网络。

三亚市总持续加强普法宣传,依托工会驿站、职工书屋等阵地,打造“法律大讲堂”品牌。2024年以来,开展送法下基层活动25场,发放普法资料3万份。同时,在微信公众号发布普法推文128篇,阅读量超50万次,并

将法律知识问答融入“5元观影”等普惠活动,惠及2万余人次。

同时,三亚市总建立12351热线与政府12345热线联动机制,建立“集中受理、分类处置、各方联动、限时办结”的工作流程,确保职工诉求有人管、快速办。截至今年5月,累计处理12351热线维权工单425件次,成功调解劳动纠纷200余起,为职工追回拖欠工资、经济补偿金等共计187.5万元;协助解决社保缴纳、工伤认定等疑难问题15件。

此前,学校在未与姚某协商的情况下单

方面将他调离泳池管理岗位,安排至保安岗并要求上夜班。姚某多次与学校沟通无果

后拨打12351热线求助。接到求助后,三亚市吉阳区总工会迅速行动,通过电话沟通和实地走访详细了解事件经过。在工会工作人员的法律分析和风险警示下,校方认识到问题的严重性,按辞退流程为姚某办理手续并依法支付12个月的经济补偿金共计4.8万余元。

此外,针对复杂疑难或群体性劳动纠纷,三亚市总创建“工会+法院+检察+人社+执法+公安+司法”的“1+6”劳动者权益保障协作机制。通过联席会议制度,明确职责分工,加强源头治理,形成多部门联动、优势互补的工作合力。

抚顺工会聚合多方资源、聚焦身心守护、聚力家庭需求,升级工会服务——

“三维聚力”织就温情服务网

阅读提示

辽宁省抚顺市总聚焦职工婚姻恋爱、子女养育、家庭幸福等方面的需求,整合工会资源与社会公益力量,通过设立红娘热线、打造“不断线”心理健康干预体系等举措,为职工织就一张立体关爱网。

全市,30万元专项筛查资金守护1113名困难女职工,70余万元特病补贴构筑兜底保障,81场药诊惠及2170人。

服务向家庭生活场景拓展

寒暑假托管班为新就业形态劳动者子女提供看护;“六一”亲子运动会“洋溢欢声笑语;为8名困难职工新生儿发放奶粉补贴……抚顺市总敏锐捕捉职工急难愁盼问题,推动暖心服务向职工家庭生活场景纵深拓展。

“以前寒暑假期间,孩子们只能自己在家看电视、做作业,现在上了工会托管班,吃饭和学习都有人管,我们可省心了。”京东快递员胡玲开心地说。她的双胞胎儿子就读于小学六年级,今年参加了工会组织的托管班,最喜欢托管班里开展的逻辑思维培养课程。

抚顺市总还推出“家庭守护计划”,调解职工夫妻矛盾。一对结婚20多年的夫妇平日沟通不畅,在孩子上大学后,一方提出离婚。发生矛盾后,抚顺工会“家庭守护计划”温情介入,工会专业团队开展调解,进行专业测评后给出专业建议,两人关系有了很大的改善。截至目前,“家庭守护计划”已帮助501个濒临破碎的家庭,帮助职工更好地处理婚姻、亲子关系。

近年来,抚顺市总聚焦职工关切,精准落地婚姻恋爱、子女养育、家庭幸福等多项服务活动。面对新时代职工对美好生活的多元需求,抚顺市总聚合多方资源、聚焦身心健康、聚力家庭需求,整合工会资源与社会公益力量,通过“三维聚力”将服务半径从职工个体延伸至家庭单元,织就一张立体关爱网。

在该工作室推动下,抚顺工会的红娘“朋友圈”持续扩容。工会联合当地团委、妇联、纪委监委乃至驻抚部队,与10余座城市的工会红娘取得联系。目前,已成功为1000余名职工牵线搭桥,成就良缘超200对。

守护职工身心健康

“讲座教会我如何应对职场焦虑,今后我会以更积极的状态面对工作和生活。”近

日,参加完心理解压课堂的女职工王美娜表示。

近年来,针对一些女职工心理负荷过大的情况,抚顺市总打造“不断线”心理健康干预体系——24小时心理干预热线电话+线上心理指导短视频+线下心理健康讲座。抖音账号“抚顺市聚沙社会工作服务中心”里,一段“如何打破时间管理瓶颈,高效又轻松地工作”短视频播放量破万。从线上153期心理短剧到线下253场讲座,许多女职工在“不断线”干预中重拾笑容。

抚顺市总还在多家企业设立“暖心港湾”女职工关爱室,如今已设立38个集女职工“四期”保护、心理咨询角、减压健身于一体的关爱室。

2023年,抚顺一家企业的女职工在工会组织的体检中查出早期乳腺癌,企业工会全程协助她申请特病补贴完成手术。如今,抚顺工会这道“筛查+诊疗+保障”防线已覆盖

浙江工会快速响应开展防汛抗台救灾工作

风雨中闪耀“工会红”与“志愿蓝”

本报讯 (记者邹倜然)7月8日,今年第4号台风“丹娜丝”的中心在浙江省温州市洞头区沿海登陆。浙江各级工会闻“风”而动,快速启动应急响应机制,全力以赴守护广大企业和职工群众的生命财产安全。

浙江省总工会第一时间对防汛抗台工作展开部署。全省各级工会干部深入防汛救灾第一线,帮助解决企业职工的实际困难,并针对住房受损、宿舍进水等情况,全面开放职工服务中心、工人文化宫、职工学校等阵地,协调企业开放区域性活动场所,为安置受灾群众提供必要场地和物资。重点地区工会组织配合当地党委和政府做好预防山洪、滑坡、泥石流、塌陷等次生灾害工作,保障广大人民群众的生命财产安全。

面对强风暴雨的严峻威胁,玉环市总工会迅速集结3支精锐力量——劳模工匠志愿服务队、职工志愿服务队和蛟龙救援志愿队,火速投入防御最前线。志愿者们迎风冒雨,为企业加固屋顶,用沙袋筑起防水屏障。风雨中的“工会红”与“志愿蓝”,筑起一道抗击台风的坚实堤坝。

台风期间,外卖配送面临巨大挑战。玉环市总主动对接外卖平台,要求针对可能出现的送餐延迟紧急开通“绿色通道”;骑手因台风影响导致的延误不扣分罚款,并允许在必要时取消订单。

记者从浙江省总了解到,全省各级工会将深入灾情最严重的地方、受灾职工最集中的地方开展慰问工作,提供必要的款物。引导工会联系的社会组织、志愿者在救灾工作中发挥作用。深入企业车间,全面排查、消除安全隐患,帮助妥善安置受灾职工及其家庭成员,迅速恢复企业生产经营和职工正常生活。电力、交通、电信、移动、联通等省有关产业工会发动职工,做好基础设施抢修、维护等工作。

长春市总实施中考职工家庭全程心理护航行动

40余名“心航使者”走进考点“心灵守护站”

本报讯 (记者柳姗姗 彭冰 通讯员董婉露)近日,吉林省长春市总工会依托“幸福汇”服务体系,联合吉林省心理咨询师协会、省仁爱心理保健职业培训学校实施“心航计划——中考职工家庭全程心理护航行动”,在全市10个考点设立“心灵守护站”,40余名资深心理咨询师化身“心航使者”,提供即时、专业的心理支持。

“孩子昨晚哭了好久,说压力太大考不好怎么办,我急得不行,却不会安慰……”在东师青华学校考点外,一位母亲向“心航使者”李老师倾诉。李老师运用专业技巧引导其理解孩子的情绪并传授了有效沟通方法。这种发生在考点的温情互动,是“心航使者”团队精准化解家长焦虑的体现。

据介绍,“心航计划”源于长春市总工会“幸福汇”服务理念,着力构建全时段、全场景、全周期心理服务体系。全时段通过心理服务热线解决考前困扰;全场景依托“心灵守护站”提供现场情绪疏导;全周期衔接贯穿中考前直至高中适应期。中考后至8月,该市职工服务中心还将推出“解码青春期”“亲子沟通密码”等系列主题工作坊,为中考家庭平稳过渡提供持续心理支持。

据悉,“心航计划”第一阶段的职工满意度超95%。长春市总将持续深化“心航计划”,聚焦青春期教育、焦虑管理等关键议题,优化“线上+线下”双轨联动机制,开发多元心理支持产品,持续完善职工家庭心理关怀网络。

G 新闻特写

“头回客”变成了“回头客”

本报记者 康劲 本报通讯员 李金璇 李发虎

“您好,欢迎来到工会驿站!我帮您人脸识别注册一下,以后随时都能来取暖、乘凉、充电、喝水。”近日,在甘肃省张掖市民乐县新建成的“工会驿站·骑手之家”,作为当天的“一日站长”、民乐县总工会经审委主任张尔成热情地招呼着路过的外卖骑手,引导大家进行面部识别录入智能门锁系统。

“嗨!欢迎回来!”短短3秒,一声电子提示音后,工会驿站大门应声而开。当天,26名户外劳动者注册成为这个“爱心之家”的新伙伴。

这一幕,正是民乐县推行工会干部“蹲点轮值”的一个缩影。

今年以来,为使工会驿站更好地建起来、转起来,民乐县总以机关干部职工为主体,实行每日轮值站长负责制。轮值站长不仅肩负日常管理职责,更成为资源整合枢纽,他们积极联动社区、社会组织、劳模工匠等力量,通过“一天一站长”催生出“一天一主题”,开展了一系列接地气、暖人心的服务活动。从送春联、品元宵的节日关爱,到义诊、免费体检的健康守护;从民情访谈、微心愿收集的诉求倾听,到普法宣传、微课堂的能力提升;还有送清凉、文化娱乐等日常关怀……丰富多元的服务,让工会驿站从基础的“路上歇脚点”,升级为充满归属感的“爱心之家”,让劳动者从偶然路过的“头回客”,变成了心心念念的“回头客”。

一杯热茶驱散寒意,一次充电续航奔波,一场义诊送来健康,一次畅谈纾解烦忧……如今,在民乐县的工会驿站里,每天都上演着温暖故事。



守护高温作业安全

7月8日,在中铁城建集团长沙木棉小学项目工友驿站,工人们正有序通过智能一体化体检设备测量血压、心率、血氧等健康指标。针对近期持续高温天气,项目部将关爱落到实处,借助智能监测手段,每日实时监测工人身体状况,预防高温作业可能引发的健康风险。

本报通讯员 杜进才 摄